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' Einé ihnliche Aufgabe ergibt sich beim Gabeleingriff der Anker-
-4 die der Leser selbstindig rechnen moge:

s 4. Die Linge der Gabel (bis zur Gabelecke) sei r = 5 mm
(Abb. 17). Der Durchmesser des Hebelsteines ist vom
Ankermittelpurkt O aus gesehen 5° Die Dicke des Hebel-
steines ist drei Fiinftel seines Durchmessers. Die Anker-
bewegung «a ist 10°% Wie grofl ist der Hebelarm O E des
Hebelsteines, Durchmesser und Dicke des Hebelsteines, der
Achsenabstand O Q' und die Eingriffstiefe G H fiir einen
Hebungsweg der Unruh f1=30* und fiir fz=45*%? (Abb. 17.)
Auf diese Aufgaben 3 bis 4 werden wir spiter zurickkommen.

e 5. Die Kopfhohe k' eines */: ogival gewilzten 7zahnigen Triches
ist in Modul auszudriicken (Abb. 18).
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il Abb. 18

L Diese Rechnung wollen wir nicht mit unseren
heutigen Winkelfunktionen durchfuhren, sondern
mit den alteren, d. h. mit Sehnen und Bogen-
hohen.
= Der Triebzahnkopf wird nicht durch Zykloiden
I begrenzt, weil er dann zu hoch wiirde, sondern
Y, durch Ersatzkreisbogen. Ist der Halb-
messer des Ersatzkreises gleich der halben
) d Zahndicke, so entsteht das run d gewilzte Trieb.
aH Mehmen wir den Mittelpunkt der Ersatzkreise
e s oder %s der halben Zahnstiarke
auBerhalb der Mitte, 50 nennen wir die Kopi-
0 form s oder ¥sopival Liegt er # s aufler-
halb, ist also der Halbmesser gleich der
Zahndicke s, s0 nennen wir das Trieb voll-
sgival, Die pgroBte in der Praxis vorkom-
nde Kopfhohe, also die sogenannte spitze Wilzung, hat der *s
tle Triebzahn.
L]

Die Teilung ist Umfang durch Zahnezahl=— r-:l'f",:.lj = r-Bogen 51,43,

tder Halbmesser des Teilkreises k, ist.
Die Zahndicke s° ist bei einem Trieb mit weniger als 10 Zihnen

Abb. 17

5 = -;- = r-Bogen 17,14".
Der Radius p des Ersatzkreises ist bei *, ogival
p= -%3' —r-Sehne 14" 17",
¢ ist Schenkel des gleichschenkligen Dreiecks AsS Ax  dessen

T bdlinie a = A, A, = '2 8' =r-Sehne 11° 26",
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Die Wahrung der Arbeitsdisziplin und eine anstindige Arbeits-
g [ sind eine der wichtigsten Voraussetzungen fiir die Erringung des
¢ P9eren Endsieges. Jeder verantwortungsbewuBte Gefolgsmann eines

fiches ist sich der Notwendigkeit cines restlosen Einsatzes und un-
ngter trever Pflichterfilllung bewuBt. Die Erhaltung der Ordnung
d Sicherheit im Betrieb liegt ihm wie dem Betriebsfuhrer am Herzen.
| der groBen Zahl der in Deutschland schaffenden Volksgenossen
it es nicht aus, daB in Einzelfillen von Unverantwortlichen be-
it oder unbewuBBt Arbeitsvertragsbruch mit den verschiedensten Be-
ungen begangen wird. Hier Aufklirung zu schaffen, soll Auf-
der nachstehenden Hinweise sein:
Was Arbeitsvertragsbruch ist, darf als bekannt vorausgesetzt wer-
Es sind, kurz gesagt, alle diejenigen Handlungen eines Gefolgs-
die den arbeitsvertraglichen Pflichten zuwiderlaufen. Dem-
4 it als vertragsbriichig anzusehen, wer unbercchtigt eine Losung
tsverhiiltnisses vornimmt, d. h. wer ohne Zustimmung des
mtes oder des Betriebsfilhrers das Arbeitsverhiltnis lost und
die ordnungsmiBige Kiindigungsfrist nicht einhilt. Auch pflicht-
™ Arbeitsverweigerung ist nach den bestehenden Bestimmungen
itsvertragsbruch., Darunter fillt boswilliges Zuriickhalten mit der
unentschuldigtes Fernbleiben vom Dienst, also ,.Bummelei”, und
Undete Nichtaufnahme der Arbeit.
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Wir flhren Wissen,
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Aus der Sehnentafel {Gaul3, FEEHE finden wir
&= r L

At A =0,1992r
In dem rechtwinkligen Dreieck A1 S E ist bekannt die Hypotenuse

A,
o=0,2486 und die eine Kathete A E = 2 0,0996 r. [ie andere

2
Kathete S E = h ist nach dem Pythagoras
h =Tr: rﬂleﬂﬁz — l:I|ﬂ'ql]ﬁ: — E,II?E r.
Die Kopfhihe FS = k' des Zahnes ist gleich der Dreieckshithe
E S = h abziglich der zu dem Bogen AiA: gehorigen Bogenhohe EF=p.

p = r- Bogenhdhe 11* 26" (nach Gaufl, 5. 121) = r - 0,0050
k"=h—p= 02278 r — 0,0050 r

k' =0,2228 r
Der Modul {=Durchmesserteilung) ist Durchmesser durch Ziahnezahl
m — dr ]
z
d=mz'=7m
o
- S T
In die Gleichung fir die Kopfhohe k' eingesetzt:
k = %-ﬂ.lﬂﬂ m,
k' =0,7798 m

Der Koptkreisdurchmesser ist gleich dem Teilkreisdurchmesser, ver-
mehrt um 2 X Kopfhihe:
D=d+2k'
=m-(z' + 2-0,78)
¥ =m-(7 + 1,56)

Aufgabe 5a. Dasselbe zu berechnen fiir ein Trieb mit 9, 12, 15 Zihnen.
Dabei ist zu beachten, dafi bei einem Trieb mit 10 und mehr
Zihnen die Zahndicke s’ nicht '/: t, sondern /5 t ist.

Hat man derartige Reihenrechnungen zu machen, so lohnt es sich,
sic in einem Schema aufzuziehen:

t = | o= e * | g - Il:—ll-l=

r-Eﬂgtn,r-Buum:"E{h“:| S r-Schne r | R 1.

7 | 51,43 | 17,14° | 147 17'| 0,2486 11° 26 0,1992| 0,0996 III.UﬁIE{]lL[HIG o2

9
12
15 |
i) Y. P= "

[ el = = k'=h P r= | k' =
£ | |-r2‘. l- I:I;' rﬂﬂﬁtlt- | "

| ¥ =T hihe T - =
;IT—— % ._.l = —_—— - I —-'r_ ———
7 | 0,051 88 0,2278 117 26' 0,0050 | 02228 5 0,7798
9
12 ‘ |
15

Eine solche ubersichtliche Anordnung vermindert die Arbeit ganz
erheblich und bietet durch die Zusammenstellung der Einzelergebnisse
eine vorzigliche Kontrolle fir die Richtigkeit. Auch macht es nur ge-
ringe Mihe, fiir weitere Werte von 2z die Kopfthihen zu bestimmen,
wenn sich dies im Laufe der Rechnung als winschenswert herausstellen
sollte. Und nun mag der Leser das Schema ausfiillen. (Forts. folgt.)

#

Vie schiitzt sich der Betriebsfiihrer in Kleinbetrieben gegen Arbeitsvertragsbriiche?

Schr oft sieht sich der Betriebsfiihrer in Kleinbetrieben solchem
Verhalten von pAichtuntreuen Gefolgschaftsmitgliedern machtlos gegen-
iber. Tatsichlich hat aber der Gesetzgeber ihm vielerlei Maoglich-
keiten zur Bekdmpfung solcher Arbeitsvertragsbriche in die Hand ge-
geben. Hier muB zur grundsdtzlichen Klarstellung folgendes voraus-
geschickt werden: Da es sich bei solchen Rechtsbehelfen um MaBnahmen
gegen Yerantwortunglose handelt, wird der Betriebsfiihrer bei der
flichtbewuliten Gefolgschaft Verstindnis fur die Anwendung solcher
F(cﬂhmbche:lfe finden, denn diese wiinscht selbst, gegen einzelne Aullen-
sciter, denen die Arbeitsmoral noch fehlt, in Schutz genommen 2zu
werden.

Arbeitsvertragsbriichen ist mit folgenden Mallnahmen zu begegnen:

1. Bei leichten VerstioBen, z. B. bei Unpunktlichkeit, wird eine
miindliche oder schriftliche Verwarnung erteilt;

7 bei schweren VerstiBen, z. B. unentschuldigtem und grund-
losem Fernbleiben, wiederholter Unpiinktlichkeit oder eigen-
méachtigem vorzeitigem Verlassen der Arbeitsstelle, sowie
Wiederholung leichter VerstoBe werden GeldbuBlen bis zur
Hiilfte des durchschnittlichen Tagesarbeitsverdienstes auferlegt;

3. bei erheblichen VerstoBen, z. B. wiederholten VerstoBen nach
Ziffer 2 oder bewulften Widerspenstigkeiten gegen Anord-
nungen des Betriebsfiihrers oder seines Beauftragten, werden

hitp:/digital slub-dresden.de/id318594536-19420100/278




